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SOUHRN 
 

Cílem disertační práce „Konkurenceschopnost banky jako podnikatelského 
subjektu je navržení metodiky, která umožní posoudit, zda je bankovní podnik 
konkurenceschopný či nikoliv. Pro splnění tohoto cíle bylo potřeba provést řadu 
dílčích kroků. 

Výchozím krokem bylo vymezení současného stavu vědeckého poznání v oblasti 
hodnocení konkurenceschopnosti bankovního podniku, včetně definování 
základních pojmů. Navazujícím bodem bylo utřídění metod používaných v této 
oblasti. Prvkem nezbytným k přiblížení situace v českém bankovním sektoru byla 
analýza jeho vývoje od roku 1989. Výsledkem poznatků z uvedeného procesu je 
návrh metodiky hodnocení konkurenceschopnosti bankovního podniku s využitím 
metod shlukové analýzy. Tato metodika je ověřena jednak standardním aparátem 
finanční analýzy a dále formou vytvoření fiktivní konkurenceschopné a fiktivní 
nekonkurenceschopné banky a jejich promítnutí ve shlukové analýze. Práce je 
zakončena závěrem, ve kterém je shrnut postup vypracování a jsou zde uvedeny 
možné přínosy této disertační práce. 
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SUMMARY 
 

The main aim of thesis „The Competitiveness of the bank as a enterprise subject“  
is the proposal of methodology for evaluation if the bank is competitive or not. For 
discharge of this main aim was necessary to complete many partial procedures. 

The starting procedure was to define the present state of scientific knowledge in 
the sphere of evaluation of competitiveness of the bank including defining of basic 
conceptions. The following part was organizing of methods which are used in this 
sphere. The next part, which was necessary to explain the situation in Czech banking 
sector was analysis of its development since 1989. The result of this knowledge 
from initiate process is the proposal of methodology for evaluation of the bank 
competitiveness using the method of cluster analysis. This methodology has been 
verified by method of the financial analysis and by creating the fictive competitive 
bank and the fictive uncompetitive bank and their considering in the cluster analysis. 
In the end of the thesis conclusions of the new methods and recommendations for 
banking sector are presented. 
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1 ÚVOD 
Bankovní sektor je podstatnou a nedílnou součástí každé tržní ekonomiky, 

protože hlavním úkolem bank je alokace finančních prostředků od subjektů 
přebytkových k subjektům deficitním. Tento způsob financování – prostřednictvím 
bankovního zprostředkování – má v České republice hlubokou tradici a existuje zde 
vysoká závislost hospodářských subjektů na tomto způsobu opatřování finančních 
zdrojů. 

Vývoj v bankovním sektoru tak determinuje jednání jednotlivých nebankovních 
subjektů a též hospodářství jako celku. Právě bankovnictví patří bezesporu 
k oblastem ekonomiky, které prodělaly v rámci transformace a liberalizace celé 
ekonomiky nejvýraznější změny.  

Jedním předpokladů úspěšně se vyvíjející ekonomiky jsou zdravé, stabilní a 
funkční banky. Je známé, že situace v bankovním sektoru a situace na kapitálovém 
trhu odráží stav celé ekonomiky. 

Problematika bankovnictví je bezesporu aktuálním tématem. Dokladem toho je 
jednak skutečnost, že český bankovní sektor je v posledních letech v centru 
pozornosti odborné i laické veřejnosti, a dále měnící se prostředí pro bankovní 
podnikání vlivem nastupujících a rozvíjejících se trendů souvisejících převážně 
s globalizací ekonomiky. 

Sledovanost hospodaření tuzemských bank zvýšilo i připojení České republiky 
k jednotnému trhu Evropské unie. Právě v hospodaření bank najdeme odpovědi na 
to, proč, i přesto že naším bankovním sektorem protékají miliardy korun, byla řada 
bank ztrátových a na to, proč byly tak obrovské sumy nekvalitních úvěrových 
pohledávek převedeny na Českou konsolidační agenturu. S přistoupením naší země 
k Evropské unii se zvýšil důraz na harmonizaci bankovní legislativy a potřebu 
konkurenceschopnosti. Zákon o bankách již dříve umožnil vstup zahraničních bank 
do bankovního systému ČR, nelze proto u nás očekávat výrazné změny 
v bankovním sektoru a tlaky na existující domácí banky. V souvislosti se vstupem 
do Evropské unie se však otevírá možnost domácím bankám působit na evropském 
trhu, resp. stanou se jeho součástí. Právě z tohoto hlediska je zkoumání 
konkurenceschopnosti českých bank nezbytné. 

Výrazným aspektem, který se podstatně dotýká konkurenceschopnosti 
bankovního podniku, je pokračující koncentrace bankovních institucí, jejímž 
důsledkem klesá počet licencovaných bank a stoupá kapitálová síla bank 
zbývajících. Tento proces má dopad na velké i malé, tj. kapitálově slabší, banky. 
Velké banky sledují zejména své kapitálově nejbližší konkurenty, malé banky musí 
na tento proces reagovat, neboť se jim zužuje prostor pro jejich aktivity a musí si 
udržet nebo spíše zlepšit svoji konkurenceschopnost. Nepřehlédnutelným bodem je 
skutečnost, že fúze probíhají nejen mezi bankami samotnými, ale i mezi bankami a 
ostatními finančními institucemi. Výsledkem je propojování a komplexní nabídka 
finančních služeb. 

Konkurenceschopnost v bankovnictví právě v souvislosti se vstupem naší země 
do Evropské unie nabývá ještě více na významu, neboť konkurenceschopnost je 
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základem úspěchu či neúspěchu jakéhokoliv podniku, neboť nekonkurenceschopný 
podnik nemůže dlouhodobě existovat. 
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2 PŘEDMĚT A CÍLE DISERTAČNÍ PRÁCE 
2.1 DŮVODY VOLBY TÉMATU DISERTAČNÍ PRÁCE 
Téma disertační práce „Konkurenceschopnost banky jako podnikatelské subjektu“ 

bylo zvoleno především z následujících důvodů: 
� jedná se o téma vysoce aktuální, neboť všechna odvětví, včetně 

bankovnictví, i ekonomika jako celek, si uvědomují nutné změny a diskutují 
svou připravenost z hlediska konkurenceschopnosti při připojení k Evropské 
unii. Domácí banky se více integrují do evropského trhu a musí na to 
reagovat. 

� oblast bankovnictví je mi velmi blízká, věnuji se ji již od počátku studia na 
vysoké škole zejména proto, že kvalitní banky jsou prestižními institucemi a 
proto, že všechny banky u nás se musely během transformace ekonomiky 
přizpůsobovat a reagovat na transformační změny a zároveň se musely 
přeměnit nezávisle na okolí v důsledku svého neefektivního podnikání. 
Bankovnictví jako sektor má výrazný podíl na výkonu české ekonomiky. 

� problematice bankovnictví je věnována na Ústavu ekonomie Fakulty 
ekonomicko-správní značná pozornost nejen při pedagogické činnosti, ale 
zejména při vědecko-výzkumné činnosti formou grantů. 

� s bankou a jejími produkty se setkává běžný občan velmi často, proto je 
dobré znát nejen tyto jednotlivosti, ale také komplexní pohled na banku a na 
její současný a možný budoucí vývoj. 

2.2 CÍL DISERTAČNÍ PRÁCE 
Cílem disertační práce je navržení metodiky, která umožní posoudit, zda je 

bankovní podnik konkurenceschopný či nikoliv. Výsledky řešení mohou být 
aplikovány i v jiných odvětvích. 

K dosažení hlavního cíle bylo potřeba splnit parciální cíle popsané v následujících 
odstavcích. 

Za prvé se jedná o teoretické vymezení konkurence a konkurenceschopnosti 
obecně, tzn. bez ohledu na bankovní podnik.  

Dalším parciálním cílem je definování základních pojmů z oblasti bankovnictví a 
na to navazující shrnutí poznatků o posuzování konkurenceschopnosti bankovního 
podniku. Na základě těchto poznatků bude provedeno vlastní definování 
konkurenceschopnosti bankovního podniku. 

Následující parciální cíl spočívá ve vymezení používaných metod hodnocení 
konkurenceschopnosti bankovního podniku. 

Pro pochopení podstaty problému slouží další cíl, a to provedení analýzy českého 
bankovního sektoru se zaměřením na jeho vývoj, strukturu, segmentaci trhu dle 
bankovních domů, celosvětové trendy v oblasti bankovnictví, které mají vliv na 
stupeň konkurenceschopnosti.  

Dalším parciálním cílem je vybrání možných ukazatelů, které zobrazují rozdíly 
mezi konkurenceschopnou a nekonkurenceschopnou bankou. Ke splnění tohoto cíle 
je nutno využít poznatky ze zpracování předchozích částí této práce. 
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2.3 METODY POUŽITÉ PŘI ZPRACOVÁNÍ DISERTAČNÍ PRÁCE 
V části disertační práce, která je zaměřena na teoretické poznatky z oblasti 

konkurenceschopnosti  obecně a z oblasti konkurenceschopnosti bankovního 
podniku, je základem rešerše odborné literatury. Ta slouží k získání, utřídění a 
hodnocení poznatků relevantních k danému problému. Tyto poznatky jsou 
přeneseny do oblasti konkurenceschopnosti bankovního podniku a vychází z nich i 
autoři citovaní v oblasti bankovnictví.  

Výstupem je, na základě různých přístupů a pojetí jednotlivých autorů ke 
konkurenceschopnosti bankovního podniku, vymezení tohoto pojmu. 

K nezbytnému pochopení hlavních procesů a problémů v bankovním sektoru je 
provedena analýza jeho vývoje. Analýza rozebírá hlavní aspekty transformace 
bankovního sektoru v tržním hospodářství. Poté následuje nezbytná syntéza těchto 
dílčích poznatků, která je spolu s komparací fungujících a zkrachovalých bank a s 
předešlou rešerší odborné literatury východiskem při stanovení hypotéz a návrhu 
metodiky. 

V části disertační práce, která se zabývá navržením vhodné metodiky pro 
posouzení konkurenceschopnosti bankovního podniku, jsou nejprve stanoveny 
hypotézy. V této části je využito metody shlukové analýzy. Stanovené hypotézy jsou 
ověřeny na bankách působících v letech 1995 až 2002 v České republice, přičemž 
jsou brány v úvahu pouze univerzální komerčně zaměřené banky.  

K ověření byly použity dvě metody – nejprve standardní aparát finanční analýzy 
s využitím grafů prezentujících vypočtené hodnoty v časové řadě. Zde se jedná o 
statickou analýzu, neboť hodnoty ukazatelů jsou vyjadřovány ke konci roku. Další 
metodou je shluková analýza, přičemž v tomto kroku zavedeme fiktivní 
konkurenceschopnou a fiktivní nekonkurenceschopnou banku a sledujeme, do 
jakých shluků se zařadí. Obě metody byly aplikovány na české bankovnictví. 

V poslední částí disertační práce je využita metoda indukce. Jedná se o úsudky 
z jedinečných východisek na obecný závěr, přičemž jsou využívány důkazy a 
zdůvodnění zjištěné v předešlých fázích disertační práce. Konkrétně se jedná o 
závěrečnou kapitolu shrnující zjištěné poznatky. Jsou zde diskutovány dosažené 
výsledky, potvrzeny nebo vyvráceny hypotézy stanovené v návrhové části práce. 
Nezbytným zakončením jsou uvedené přínosy disertační práce pro rozvoj oboru, 
vědu a praxi. 
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4 ZÁVĚR, DISKUZE, PŘÍNOSY DISERTAČNÍ PRÁCE 
Závěrem shrneme postup při zpracování této práce. 
Výchozím krokem byla identifikace současného stavu vědeckého poznání v této 

oblasti. Ta spočívala, na základě rešerše odborné literatury relevantní tématu práce, 
ve vymezení konkurence a konkurenceschopnosti podniku obecně. Poté navazovalo 
definování pojmů z oblasti bankovnictví, konkurence a konkurenceschopnosti 
bankovního podniku a posuzování konkurenceschopnosti bankovního podniku. 
Výsledkem této úvodní části je, na základě získaných informací a pojetí, definování 
konkurenceschopnosti bankovního podniku tak, jak jej chápeme v další části této 
práce. 

Při zpracování přehledu metod používaných k hodnocení konkurenceschopnosti 
bankovního podniku jsme popsali pět metod. Pojetí finanční analýzy a jejich 
ukazatelů se liší podle autorů, kdy každý upřednostňuje jinak zúžený pohled na 
banku. Dalšími metodami jsou hodnocení banky prostřednictvím ratingu, bonity, 
dále formou benchmarkingu a pomocí metody Balanced Scorecard. Poznatky 
z tohoto zpracování byly využity při návrhu vlastní metodiky hodnocení. 

Jako nezbytný krok vedoucí k přiblížení podstaty problému byla provedena 
analýza vývoje bankovního sektoru České republiky, která v sobě zahrnuje mimo 
jiné problémy související s přechodem od centrálně plánované k tržní ekonomice, 
dále strukturu bankovního sektoru a segmentaci trhu ze strany bankovních domů a 
trendy v bankovnictví. Na základě těchto praktických poznatků a výše uvedených 
teoretických poznatků byly vybrány finanční ukazatele vhodné k posouzení 
konkurenceschopnosti bankovního podniku. 

V samotném návrhu vlastní metodiky jsme zohlednili řadu aspektů. Prvním z nich 
byla skutečnost, že konkurenceschopnost musíme chápat jako dlouhodobý jev, který 
nelze postihnout během jednoho roku, ale za určité delší období. Dalším bylo 
poznání, že v tak komplikovaném oboru, jakým je bankovnictví, nelze mít nějakou 
jednoduchou formuli, která určí konkurenceschopnou a nekonkurenceschopnou 
banku. Třetím byl požadavek na komplexní hodnocení konkurenceschopnosti 
bankovního podniku, přičemž komplexnost navržené metodiky byla zajištěna 
vybráním ukazatelů z celého spektra ukazatelů charakterizujících jednotlivé oblasti 
hodnocení. Dalším nezbytným požadavkem byla jednoznačná měřitelnost kritérií 
tak, aby nedošlo k nejasné interpretaci. 

Z příčin uvedených v předchozím odstavci jsme se zaměřili v návrhové části na 
využití následujících metod.  

Metoda průměrných hodnot vybraných ukazatelů za sledované období sloužila 
k vytipování těch ukazatelů z navržených možných, které v největší míře odlišují 
banky zkrachovalé a fungující. 

Vybrané ukazatele jsme použili v dalším postupu ve shlukové analýze, kterou 
navrhujeme k hodnocení konkurenceschopnosti bankovního podniku. 
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Ověření proběhlo prostřednictví standardní metody finanční analýzy vybraných 
ukazatelů a pomocí shlukové analýzy, kde jsme v rámci metodiky navrhli ověření 
prostřednictvím zavedení fiktivní konkurenceschopné a fiktivní 
nekonkurenceschopné banky. Pomocí metody finanční analýzy se nám v zásadě 
potvrzují hypotézy a navržená metodika využití shlukové analýzy při hodnocení 
konkurenceschopnosti bankovního podniku. Existují zde určité výjimky v letech 
1998 - 2000, které lze vysvětlit již menším počtem zkrachovalých bank v analýze, 
problematickým vývojem řady fungujících bank v tomto období, změnou metodiky 
vykazování určitých položek a také, v případě této metody ověření, opuštěním 
předpokladu, že konkurenceschopnost je dlouhodobý proces. Pomocí metody 
vytvoření fiktivní konkurenceschopné a fiktivní nekonkurenceschopné banky při 
využití shlukové analýzy se nám potvrzují hypotézy a navržená metodika využití 
shlukové analýzy při hodnocení konkurenceschopnosti bankovního podniku. 
Hodnoty vzdálenosti zásadně vymezují rozdíly v tom smyslu, že fiktivní 
konkurenceschopná banka má, kromě dvou výjimek, vždy blíže ke 
konkurenceschopným bankám a naopak fiktivní nekonkurenceschopná banka má, 
kromě dvou výjimek, vždy blíže k nekonkurenceschopným bankám. Výjimky lze 
vysvětlit jednak ne příliš dlouhou časovou řadou, určitými nestandardními účetními 
postupy, zejména v IPB, které měly za následek, že problémy dané banky se 
výrazněji neprojevily v jejich datech. 

Při hodnocení musíme mít stále na paměti, že konkurenceschopnost bankovního 
podniku existuje jak na straně vstupů, tak na straně výstupů. Na straně vstupů se 
jedná o shromažďování depozit. Na základě těchto finančních zdrojů mohou banky 
poskytovat úvěry – tzn. konkurovat si na straně výstupů. Konkurenceschopnou 
bankou je potom taková banka, která na trhu úvěrů poskytuje úvěry bonitním 
klientům.  

4.1 CÍLE PRÁCE 
Cílem disertační práce bylo navržení metodiky, která umožní posoudit, zda je 

bankovní podnik konkurenceschopný či nikoliv.  
Jak vyplývá z výše uvedeného postupu při zpracování této disertační práce, bylo 

potřeba  
k dosažení hlavního cíle splnit určité parciální cíle. Jednalo se o: 
� obecné teoretické vymezení pojmů konkurence a konkurenceschopnost, 
� definování základních pojmů z oblasti bankovnictví a na to navazující 

shrnutí poznatků o posuzování konkurenceschopnosti bankovního podniku, 
� na základě výše uvedených poznatků vlastní definování 

konkurenceschopnosti bankovního podniku, 
� vymezení používaných metod hodnocení konkurenceschopnosti bankovního 

podniku, 
� provedení analýzy českého bankovního sektoru se zaměřením na jeho vývoj, 

strukturu, segmentaci trhu dle bankovních domů, celosvětové trendy  
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v oblasti bankovnictví, které mají vliv na stupeň konkurenceschopnosti – 
tento cíl slouží pro pochopení podstaty problému, 

� vybrání možných ukazatelů, které zobrazují rozdíly mezi 
konkurenceschopnou a nekonkurenceschopnou bankou; ke splnění tohoto 
cíle jsou potřeba poznatky ze zpracování předchozích částí této práce. 

4.2 VERIFIKACE VÝSLEDKŮ 
Navržená metodika hodnocení konkurenceschopnosti bankovního podniku 

prostřednictvím shlukové analýzy byla ověřena na souboru bank působících v České 
republice a na jejich datech z let 1995 – 2002. Do souboru bank nebyly počítány 
specializované banky (tzn. stavební spořitelny, čistě hypoteční banky, banky 
založené státem pro plnění speciálních úkolů apod.) a pobočky zahraničních bank. 
Tyto jmenované instituce mají jiný úhel zaměření než univerzální komerční 
bankovní domy. 

Ověření na základě skutečných dat prokazuje praktický přístup k problematice 
hodnocení konkurenceschopnosti. Samozřejmě zde existuje několik sporných bodů 
ovlivňujících vypovídací schopnost navržené metodiky. Jsou to následující: 
� soubor bank není příliš rozsáhlý (38 bank), nicméně od roku 1995 jsou to 

všechny existující banky po vyloučení výše uvedených v České republice,  
� časové řady hodnot ukazatelů, ze kterých se vypočítávají průměrné hodnoty, 

jsou dlouhé 1 – 8 let podle doby existence konkrétní banky,  
� bankovnictví jako sektor a banky samotné prošly během transformace 

ekonomiky složitým vývojem a můžeme konstatovat, že i banky 
kvantifikované jako konkurenceschopné se potýkaly s výraznými problémy 
ve své činnosti a v případě velkých bank musel dokonce zakročit stát a 
pomoci jim udržet své pozice, 

� koupě bank novými vlastníky a její finanční ozdravění – tzn. před samotnou 
koupí byla banka na pokraji krachu (nekonkurenceschopná), poté se podařilo 
investorovi banku ozdravit a nyní funguje a my ji považujeme již za 
konkurenceschopnou; s tím souvisí i fúze bank, kdy mohlo dojít k situaci, 
kdy se spojila banka konkurenceschopná a banka nekonkurenceschopné, 

� věrohodnost účetních výkazů – z praktických zkušeností nelze se 100% 
pravděpodobností předpokládat, že všechna data uvedená v rozvahách a 
výkazech zisků a ztrát jsou pravdivá a odpovídající účetním zásadám, 

� české účetní standardy – uvažovaná data z finančních výkazů jsou sestavena 
na základě českých účetních standardů – nastává zde problematická 
srovnatelnost se zahraničními bankovními podniky, navíc zde existují určité 
aspekty, které ovlivňují skutečnou výši majetku a zdrojů bankovního 
podniku – jedná se např. o historické ceny. 

Při uvědomění si předchozích aspektů proběhlo ověření pomocí dvou metod: 
� standardního aparátu finanční analýzy, kdy pomocí časových řad pro 

vybrané ukazatele zvlášť pro skupinu konkurenceschopných bank a zvlášť 
pro skupinu nekonkurenceschopných bank se s určitými vysvětlenými 
výjimkami dokázala platnost navržené metodiky, 
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� shlukové analýzy, kde jsme v rámci metodiky navrhli ověření 
prostřednictvím zavedení fiktivní konkurenceschopné a fiktivní 
nekonkurenceschopné banky. I v tomto případě se navržená metodika 
prokázala jako správná, neboť fiktivní konkurenceschopná banka se dostala 
do shluku konkurenceschopných bank a fiktivní nekonkurenceschopná banka 
naopak do shluku nekonkurenceschopných bank. V naprosté většině případů 
má fiktivní konkurenceschopná banka menší vzdálenost ke 
konkurenceschopným bankám (je jim tedy bližší) než k bankám 
nekonkurenceschopným a naopak fiktivní nekonkurenceschopná banka 
vykazuje s dvěma výjimkami menší vzdálenost k nekonkurenceschopným 
bankám než k bankám konkurenceschopným. 

4.3 DISKUSE VÝSLEDKŮ 
Tématem konkurenceschopnosti bankovního podniku se ve své vědecko-

výzkumné činnosti zabývám po celou dobu studia na Podnikatelské fakultě VUT 
v Brně. Důkazem toho je zaměření mých příspěvků na národních i mezinárodních 
odborných konferencích a seminářích a příspěvků do odborných časopisů. 
Vzhledem k pravidelným účastem na určitých typech konferencí není problémem 
konzultovat danou problematiku s uznávanými odborníky z akademické půdy i 
praxe, včetně České bankovní asociace. Dalšími prameny, z kterých jsem čerpal své 
poznatky, bylo řešení nebo participace na řešení grantových projektů Univerzity 
Pardubice. Jedná se o tyto projekty: 
� Využívání bankovních služeb studenty Univerzity Pardubice (spoluřešitel), 
� Konkurenceschopnost a stabilizace českého bankovnictví před vstupem do 

Evropské unie (hlavní řešitel), 
� Konkurenceschopnost banky jako podnikatelského subjektu (řešitel). 
Všechny výše uvedené aktivity byly přínosné pro zpracování mé disertační práce. 
4.4 PŘÍNOSY PRÁCE 
Přínosy disertační práce zasahují do roviny teoretické i praktické.  
Pro rozvoj oboru 
Přínos spočívá v utřídění různých postupů hodnocení konkurenceschopnosti 

bankovního podniku a na základě této rešerše definování pojmu 
konkurenceschopnost bankovního podniku.  

Pro rozvoj vědy 
Přínosem disertační práce v této oblasti je stanovení vhodných měřítek pro 

hodnocení konkurenceschopnosti se zřetelem na specifickou oblast podnikání.  
Navržená metodika může přispět k rozšíření dosud používaných metod v oblasti 

hodnocení konkurenceschopnosti bankovního podniku a může být v závislosti na 
narůstajícím množství dat a informací zdokonalována a zároveň může být 
východiskem pro dalším zkoumání v tomto oboru.  
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Pro praxi 
Pro management a akcionáře bank by měl spočívat přínos v možnosti 

důkladnějšího posouzení konkurenceschopnosti dané banky a určení konkrétních 
cest zvýšení konkurenceschopnosti bankovního podniku. 

Pro stávající konkurenty spočívá přínos v možnosti komparace s danou bankou. 
Pro potenciální konkurenty se jeví výhodné kromě zmíněné komparace také 
dokonalejší posouzení vstupních bariér do odvětví. 

Pro klienty bankovních domů může navržená metodika sloužit jako rozhodovací 
kritérium, kam umístit své dočasně volné finanční zdroje a s kterou bankou 
spolupracovat při správě aktiv a nabídce dalších bankovních produktů. 
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